复杂地质条件下采矿工程中 巷道支护技术的优化

●赵立新 吴金泽

[摘要] 本文探讨了复杂地质条件下采矿工程中巷道支护技术的现状及其优化需求。首先,分析了复杂地质条件对巷道支护带来的挑战,包括支护结构的稳定性、材料的适应性,以及施工效率等方面的问题。其次,针对这些需求,提出了支护结构设计、施工工艺和监测评估技术的优化方案,重点强调了支护形式、材料选择、施工技术及设备的创新。同时,分析了支护技术的经济性与可持续性,结合国内外成功案例进行了技术应用的探讨。最后,提出了技术实施与推广的关键问题和未来发展趋势。

[关键词] 复杂地质条件; 巷道支护; 技术优化

采矿工程中,巷道支护是确保矿山安全生产的重要环节。随着矿山开采深度的增加和地质条件的复杂化,传统的巷道支护技术的应用面临诸多挑战。 复杂地质条件,如软弱围岩、断层、裂隙等,不仅增加了支护结构的安全风险,还影响了施工效率。 因此,如何在复杂地质条件下进行巷道支护技术优化,提升支护结构的稳定性和安全性,成为当前采矿工程中的重要课题。

ℚ 复杂地质条件下的巷道支护现状分析

在复杂地质条件下,采矿工程的巷道支护面临诸多挑战。首先,围岩的复杂性,如软弱岩层、断层带和裂隙等,使得传统的支护方法难以满足安全与稳定的要求。 由于地质条件的不可预见性,支护结构往往存在不均匀受力和变形问题,造成巷道坍塌或变形严重。 其次,现有的支护材料大多未能有效适应复杂地质环境,导致材料的耐久性和承载能力不足,增加了维修频率和成本。 此外,施工工艺在复杂地质条件下也面临难题,常规的施工方法和设备效率低下,施工周期长,安全风险高。

ℚ 复杂地质条件下巷道支护的优化需求

(一)支护结构的稳定性与安全性要求

在复杂地质条件下,巷道支护的稳定性与安全性是确保工程顺利进行的关键因素。 首先,巷道所处的地质环境常常存在软弱夹层、断裂带、地下水等不利因素,这些都可能导致巷道变形、塌方或局部破坏。 因此,支护结构必须具

备足够的承载能力与抗变形能力,以应对各种外部荷载和地质变化。 支护结构不仅要能够有效支撑周围岩土体,还需具备较强的自适应能力,以应对岩体的非均匀性和复杂性。 其次,支护结构的安全性要求要在设计过程中充分考虑应力分布、材料特性以及施工过程中的风险控制。 采用先进的监测手段,如地质雷达和应力传感器等,可以实时监测支护结构的变形情况,及时采取修复措施,防止安全事故的发生。

(二)支护材料与技术的适应性要求

在复杂地质条件下,支护材料与技术的适应性是影响支护效果和工程进度的核心因素。 复杂地质环境常常呈现出岩土层的不均匀性和不稳定性,传统支护材料如钢支撑、混凝土衬砌等可能无法满足不同地质条件下的安全需求。 因此,支护材料必须具备优良的力学性能、耐久性和抗渗性,以应对不良地质环境带来的各种挑战。 例如,在软弱地层中,需要使用具有较高抗拉强度和柔性好的支护材料,如钢网和喷射混凝土等;而在硬岩区,则可以采用高强度的预应力锚杆和钢支撑等。 在技术方面,支护方案应根据地质条件的不同而灵活选择,如采用地质雷达技术对地层进行实时监测,或利用数值模拟技术优化支护结构设计。 此外,随着新型材料和技术的不断发展,智能支护系统逐渐得到应用,如通过传感器监测支护材料的受力情况并自动调节支护强度,这样不仅提高了支护的适应性,还能够在复杂地质环境下实现高效施工。

(三)支护方法与施工效率的优化需求

业前沿 | Chanye Qianyan

在复杂地质条件下,支护方法的选择与施工效率密切相关。 首先,支护方法需要根据具体地质条件和工程规模进行优化设计,以实现安全与高效并重。 在软弱地质或松软土层中,采用传统的锚杆加喷射混凝土或钢支撑方法可能无法保证巷道的长期稳定,这时就需要结合注浆技术和地质强化措施。 对于断裂带、含水层等特殊地质环境,采用注水泥浆、超前支护技术和地基加固技术,可以有效提高支护效果。 此外,支护施工中常常面临时间紧、任务重的挑战。因此,优化施工工艺和提高施工效率至关重要。 采用现代化施工机械设备,如液压支架、自动化喷浆设备等,可以有效减少人工操作,加快施工速度。 同时,施工过程中的及时监控和调整,也是保证施工效率和支护质量的关键。 通过合理的施工调度和精细化管理,可以在保证安全的前提下,提高施工效率,缩短工程周期,降低成本。

(四)经济性与可持续性的考量

巷道支护的经济性与可持续性,是工程设计与实施中的 重要考量因素。 在复杂地质条件下, 支护工程往往需要大 量投入,包括材料、设备、人工等费用。 因此,如何优化资 源利用,降低成本,同时确保支护效果和安全性,是一个重 要课题。 首先, 经济性要求合理选择支护材料和施工工 艺,避免浪费。例如,使用具有较高性价比的支护材料, 结合现代化施工方法,可以在保证安全性的基础上有效控制 成本。 其次,施工过程中应注重合理配置设备和资源,通 过精细化管理提高施工效率,减少施工时间,从而降低工程 总体费用。 此外,支护工程的可持续性要求在设计和施工 中充分考虑环境保护和资源循环利用。 例如,在支护材料 的选择上,应优先使用环保型、可回收的材料,减少对环境 的负面影响。 在施工过程中, 应避免过度开发和对生态环 境的破坏,采取必要的防护措施。 此外,随着绿色技术的 进步,未来巷道支护技术的可持续性,还将更加注重能源的 节约、污染的减少和资源的合理利用,以推动地下工程行业 的可持续发展。

🚺 采矿工程中复杂地质条件下巷道支护技术优化方案

(一)支护结构设计优化

1.支护形式的选择与优化

在采矿工程中,复杂地质条件对巷道支护形式的选择与优化提出了较高要求。 不同的地质条件决定了巷道所需的支护形式。 因此,支护形式的合理选择,是保障工程安全与稳定的关键。 对于较为松软的土层或含水层,通常采用喷射混凝土和锚杆支护相结合的方式,这种支护形式能有效增强支护体的整体稳定性,并适应地层变形的需要。 对于坚硬岩层或岩溶地质,则可以选用钢支撑、预应力锚杆等高强度支护形式,确保支护结构在承受较大压力时不发生失

稳。值得注意的是,支护形式的优化不仅依赖于地质条件,还与施工进度、经济性和施工工艺密切相关。 通过引入数值模拟和监测技术,可以对不同支护形式进行实时分析,及时调整支护方案,提高支护的适应性和效果。 此外,采用分段支护和超前支护等技术,也能有效应对突发地质变化,提高巷道的稳定性和安全性。

2.支护材料的选用与改进

在复杂地质条件下,巷道支护材料的选用与改进,是提升支护效果、延长巷道使用寿命的关键。 传统的支护材料如钢筋混凝土、木材和钢支撑在一定条件下能够满足支护需求,但随着地质条件的不断变化,尤其是在软弱地层、断裂带和高水位区域,传统材料往往不能有效应对持续的地质压力和变形。 因此,选择合适的支护材料至关重要。 在软弱地质或松软土层中,可采用高强度喷射混凝土、纤维增强混凝土和聚合物注浆材料,这些材料不仅具有较强的粘结力和抗压性,还能有效减少水分渗透,增强支护结构的耐久性。对于高强度岩层和断裂带等特殊地质条件,可以选用预应为锚杆、钢支撑及高性能复合材料,这些新型材料能提高支护的强度和稳定性,并能够适应地层的动态变化。 近年来,随着高分子材料和智能材料的应用,巷道支护材料的性能得到了显著提升。 例如,智能材料可以通过自适应功能实时调整支护结构的强度,从而应对地质环境的变化。

(二)支护施工工艺的优化

1.施工技术的改进与创新

在复杂地质条件下,支护施工工艺的优化尤为关键,施工技术的改进与创新可以显著提高支护效果与施工效率。传统的支护施工技术在面对地质条件突变或特殊环境时,常常存在施工速度慢、质量难以保障等问题。 因此,亟需对施工技术进行改进与创新,以适应不同地质环境的要求。一方面,智能化支护施工技术的引入,成为优化施工工艺的重要方向,如通过无人机、遥感技术和传感器等高科技手段,对巷道地质进行实时监测,动态调整施工方案。 另一方面,超前支护技术也得到了广泛应用,尤其是在软弱地层、破碎带等地质条件下,通过注浆、预加固等措施,能够有效提高巷道的稳定性,防止发生塌方和变形。

2.施工设备的选择与应用

在复杂地质条件下,支护施工设备的选择与应用,对施工效率和质量起着决定性作用。 巷道支护通常面临严峻的地质环境挑战,如软弱土层、断裂带、水文条件复杂等,这要求施工设备具备高效能、适应性强、操作精确等特点。首先,针对软弱地层和松散岩土,可以选择液压支架、喷浆机和自动化注浆设备,这些设备能够提供高效、精确的支护支持,确保巷道支护结构的稳固性和适应性。 同时,采用高效的锚杆钻孔设备、钢支撑安装设备和大功率液压机具,

能够有效提高支护安装的精度与速度, 尤其在复杂地质条件 下,设备的精密度直接影响到支护效果。 对于复杂的高应 力、高水位环境, 传统设备可能难以胜任, 而智能化、自动 化设备的引入则成为一种趋势。

(三)支护监测与安全评估技术优化

1.支护效果的实时监测技术

在复杂地质条件下, 巷道支护效果的实时监测是确保工 程安全与稳定的关键环节。 随着监测技术的不断进步,现 代化的实时监测系统能够精准跟踪巷道支护结构的变化情 况,包括支护结构的变形、应力分布以及地层压力等。 常 见的监测技术包括基于光纤传感器、应变计、位移传感器等 的自动化监测系统,这些设备可以实时采集巷道支护的各项 数据,并通过数据传输平台进行集中处理与分析。 此外, 结合地质雷达与激光扫描技术, 能够深入分析巷道内外的地 质结构,及时发现潜在的隐患区域,如岩层位移、水流渗透 等,进而采取相应的措施进行修复。 现代监测系统还具有 预警功能, 当监测数据超过设定阈值时, 系统可以自动报 警,提醒施工人员及时采取措施,避免因支护失效引发的灾 难性事故。实时监测技术不仅为支护设计提供了数据支 持,还能根据巷道支护的实际情况,动态调整施工方案,优 化支护结构的使用效果,提高整体安全性和经济效益。

2. 支护结构稳定性的评估方法

支护结构的稳定性评估是确保巷道安全的重要环节,其 准确性直接影响到支护方案的优化与调整。 传统的稳定性 评估方法多依赖于理论计算和经验公式,这些方法虽然可以 为支护设计提供一定的参考。 但在复杂地质条件下,由于 地质环境的多变性和不可预测性,常常存在较大的不确定 性。 因此,采用更加精确和灵活的评估方法显得尤为重 要。 随着科技的进步,现代评估方法引入了数值模拟技 术,尤其是有限元法和离散元法,这些方法能够深入模拟巷 道支护与围岩相互作用的复杂过程,精确预测不同工况下支 护结构的应力与变形行为。 通过建立精确的物理模型,这 些数值方法可以帮助工程师全面了解支护结构在不同地质条 件下的力学表现,进一步优化设计方案,确保支护结构的长 期稳定性和安全性。 此外,随着监测技术的不断发展,基 于实时监测数据的稳定性评估方法逐渐成为主流。 通过在 巷道支护结构中安装传感器,实时采集应力、位移、温度等 据描描

参数,并将这些监测数据输入计算模型进行动态分析,可以 及时了解支护结构的稳定性变化情况。 实时监测数据能够 提供工程实施过程中最直接的信息,帮助及时发现潜在的危 险,并对支护结构的安全进行预警,避免发生突发性事故。 结合专家系统与人工智能算法的应用,稳定性评估方法也变 得更加智能化。 通过智能算法,能够自动分析监测数据, 识别出支护结构可能存在的隐患,并为工程人员提供有效的 优化方案。 这种智能化的评估方法不仅提高了评估的准确 性, 也使得巷道支护的安全性得到了更为全面的保障。

ℚ 结束语

本文对复杂地质条件下的巷道支护技术进行了深入分 析,提出了多项优化措施,包括支护结构设计、施工工艺改 进,以及实时监测技术的应用。 随着技术的不断发展,未 来支护技术将更加注重经济性、可持续性和安全性。 同 时,实施这些优化方案还需克服技术推广、人员培训等方面 的挑战。 通过不断创新和优化, 采矿工程中的巷道支护技 术将能够更好地应对复杂地质条件的挑战,保障矿山的安全 高效运行。

3 参考文献

[1]赵红亮.复杂地质条件下的煤矿掘进支护技术[J].石化技术, 2020,27(01):57-58.

[2]霍兵.复杂地质条件下的煤矿掘进支护技术应用[J].内蒙古 煤 炭 经 济,2019(24),224,226.

[3]张彦松.试析复杂地质条件下的煤矿巷道掘进支护工艺[J]. 内蒙古煤炭经济,2019(22):216,218.

[4]梁洪山.复杂地质条件下的煤矿掘进支护技术应用分析[J]. 中国新技术新产品,2019(22):91-92.

[5]杨健.复杂地质条件下煤矿掘进支护技术应用研究[J].中国 设备工程,2019(20):193-195.

作者简介:

赵立新(1972-),男,满族,辽宁沈阳人,本科,工程师,沈阳焦煤 股份有限公司红阳二矿,研究方向:煤炭生产技术。

吴金泽(1991-),男,汉族,辽宁沈阳人,本科,工程师,沈阳焦煤 股份有限公司红阳二矿,研究方向:煤炭生产技术。